Beispiele aus Einstellungstests Glege 06/99

1. Erinnerungsvermaogen
Lies Dir den Text mehrmals genau durch! Spéter werden dazu Fragen gestellt.

In der Klasse 9d des Rudolf Diesel Gymnasiums in Hamburg planen die Schiler eine
Klassenfahrt nach Munchen. Jens hat sich erkundigt, dass eine Fahrt mit der Bahn 12 Std.
dauert und pro Schuler 180,- DM kostet. Katja hat bei dem Busunternehmer Kaiser
erfahren, dass der Bus 14 Std. braucht und fir die Hin- und Ruckfahrt 4480,- DM kostet,
was 160,- DM pro Person entspricht. Bei einer Abstimmung entscheiden sich 19 Schiiler fir
den Bus 7 Schiler fur die Bahn. Sven und Claudia enthalten sich. Achim darf nicht
mitfahren, weil er bei der letzten Klassenfahrt ziemlich betrunken ins Krankenhaus
gekommen war.

2. Oberbegriffe
Beisp.: gegeben: Tisch, Stuhl; gesucht: = Mobel

a) Tasse, Eimer =

b) Geburt, Tod =

c) Dampf, Eis =

d) Herz, Niere

€) Mond, Mars

f) Hammer, Zange

3. Wortideen
Beisp.: gegeben: Anfangsbuchstaben , Ab...“; gesucht: Abgabe, Absatz...

a) Begriffe mit den Anfangsbuchstaben ,,Ge...“ innerhalb 1 Minute aufschreiben
b) Begriffe mit den Endbuchstaben ,,...ung" innerhalb 1 Minute aufschreiben

4. Textvergleich
Streiche im rechten Text ale Unterschiede zum linken Text an!

» Wie kinderleicht deine Rétsel sind”, » Wie kinderleicht Deine Rétsel sind”
brummte Goggelmogge!. , Natirlich meine brummte Goggelmoged, ,, nattirlich meine ich
ich das nicht. Denn wenn ich wirklich das nicht. Denn wenn ich tatséchlich
herunterfiele - davon kann freilich keine herunterfiele - davon kann natirlich keine
Rede sein - aber angenommen -“, und nun Rede sein, aber angenommen*” , und jetzt
schiirzte er die Lippen und sah so feierlich schiirzte er die Lippen und sah so feierlich
und gewichtig drein, dal3 Alice sich kaum und wichtig drein, dal3 Alice sich kaum mehr

mehr das L achen verbei3en konnte. das Lachen verkneifen konnte.



5. Sprichwdrter ordnen

Beisp.: gegeben: Viele Kdche ersetzen den Zimmermann.
gesucht: Viele Koche verderben den Brei. Die Axt im Haus ersetzt
den Zimmermann.

a) Eine Schwalbe kommt selten dlein.
b) Reden ist Silber, hat Gold im Mund.

6. Fremdworte
Kreuze die richtige Ubersetzung der Fremdworte an!

a) Orthographie

b) Eruption

c) reflexiv

d) opportun

* Landvermessung, ¢ Vogelkunde, « Rechtschreibung
* Vulkanausbruch, « Bodenabtragung, ¢ Blutsturz

* biegbar, « rtickbezogen, « schnell reagierend

* gunstig, * gegnerisch, « unterdriickend

7. Konzentration

Streiche ale ungeraden Ziffern innerhalb von 2 Minuten durch!

418214729152564521234725914
921723627425 7124173832942094
249614791542 42435872562514E€6
534564693826427654235575234
7629534767568345672672567295
46 85776384547876963254618172
7346729852641637468524312¢63
96 43645624368246251389434517
6 84725637 4357254873832942094
1873537127589345372672567935
359243719141514121234725914
6 41491741542523158429624146
2975632984621 782893195433724
782494538137 4335892359361845
9664545187 432674395297453¢629

8. Zahlenreihen
Schreibe die ndchsten zwei Zahlen der Rethen auf!
a10 11 13 16
b)180 165 135 90
15 16 14 17 13
d4 824 9%
€10 21 44 91
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9. Rechnen

Bel den folgenden Aufgaben bedeuten:
. = addieren, * = subtrahieren, / = multiplizieren, + = dividieren

a)5+5= 0)3/9= m)21* 19=
b) 8:2= h)95:21= nl2:9=
c) 15* 7= i)32+8= 0)13/3=
d)7/8= j)12* 3= p)19* 8=
€ 6*2= k)12:6= Q) 25+5=
f) 21+7= )49+7= rNa41r*12=

10. Kreativitat

a) Gib 15 Mdglichkeiten an, den Satz zu beenden!
, Der Zaun um das Schulgelénde ist ............. “

b) Zeichne aus den Quadraten 5 verschiedene Dinge!

[ [ [ [ [

¢) Inenem aten Schuppen im lehmigen Boden sind drel kleine Lécher ineiner Linie zu
sehen. Nenne 15 Moglichkeiten, wie die Lécher entstanden sein konnten!

11. Fragen zum Text aus Punkt 1

a) Inwelcher Stadt steht das Gymnasium?

b) Wer hat den Preis vom Busunternehmer Kaiser eingeholt?
c) Wievide Schiler enthalten sich bei der Abstimmung?

d) Wievie Stunden ist der Zug unterwegs?

e) Wieteuer ist die Fahrt mit der Bahn pro Person?

f)  Warum darf Achim nicht mitfahren?

12. Beobachtungsgabe
Aus vier Méglichkeiten abis d mul’ die Zeichnung bestimmt werden, die mit der vorgegebenen
Zeichnung genau Ubereinstimmt. Die Zeichnungen sind auf der Riickseite,

Beispiel:
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Richtige Lésung: ¢




JAN (0] (0] o]
OO [GNe) o) I O O
@) @) @) . @)
O o ||F SO o | S o ||f oo ||A
a b C d

&8 6B [6B) |8 |

] P.UUU b P.UUU C hﬂﬂ ] P.UUUU
Q@O O@O O @O 0@O

|||!

4

| o
@) J@)

a Ol@ b ole c Oe q Oe
a D>ii b D>ii C D>EE d D>ii

g (2@
7[l§ g




